EL  IMPORTANTE  “TAQUEO  AL  PILOTO”

… antes de meternos en otros temas, es útil y necesario explicar de qué se trata el necesario “taqueo al piloto”.

El “Taqueo al Piloto” es la sacrosanta, necesaria, trabajosa e insustituible forma de controlar como lleva el auto el piloto. 
Es una de las tantas tareas esenciales que debe realizar el navegante.- 
Algunos pilotos se taquean a sí mismos.- 
Esto lo considero peligroso. 
Pero…., si así ocurriere, que el piloto “se taquea” a si mismo, entonces el navegante al ser relevado de esa tarea, debe estar también atento a cómo va el auto sobre la ruta, pues muchas veces los pilotos se concentran demasiado en esa actividad y descuidan peligrosamente la conducción del auto.-
Sin duda un piloto que se auto-taquea brinda al navegante la posibilidad de realizar otras tareas, entre ellas concentrarse más en el Libro de Ruta, los apoyos, etc….

Mi opinión personal es que un navegante taquea en forma más exacta que un piloto que esta también conduciendo el auto y sus ojos deben ir entre el camino (para no chocar), la aguja del tacómetro (para mantener la RPM y la velocidad del auto constante) y la pantalla del sistema de navegación: para ver el error de su paso…. 

Esto es así, la necesidad de taquearlo o el auto-taqueo, pues en mi ya larga permanencia en esta actividad,  jamás he conocido un piloto que reconozca que lleva el auto “como la mona”….es mas…niegan y reniegan con nuestras instrucciones (precisas, científicas, instantáneas) que el auto va, por ej., “20 metros atrasado”.-

¿En qué consiste concretamente el “Taqueo al Piloto”? 
He aquí una sencilla explicación

Al largar, pusimos el odómetro de nuestro sistema de navegación correctamente y dado que se larga a una hora exacta, el aparato nos indicará con un “PIP” o simplemente cuando el número del odómetro virtual (es el odómetro del sistema de navegación) se plante: allí nos indica dónde se debería encontrar el auto en forma muy exacta… 

¿y cómo se realiza esto de taquear al piloto? 
Muy fácil: nosotros taqueamos el odómetro real y nuestro sistema nos dará la (por diferencia con lo virtual) la diferencia en más o en menos de dónde realmente debería estar el auto en ese instante del taqueo.

Por ello también es muy importante la exactitud e instantaneidad del taqueo, para no generar diferencias o distorsiones por un taqueo adelantado, tardío, laxo, lento….. 

El ChampionX y el sistema de Baldelli (computadora), una vez taqueado nos dice en número el atraso o adelanto en centésimas.- El PUMA nos da las diferencias en metros (y debemos nosotros transformarlo en centésimas, para compararlo, llegado el caso  con los datos del Libro de Ruta).- Obviamente el taqueo al piloto mas importante es aquel que se hace muy cerca de la marca o apoyo que hay en la ruta.

Allí el navegante deberá taquear al piloto y en forma casi simultánea la referencia de la ruta que tenemos como apoyo.
Entonces si vengo con un Champion y taqueo al piloto entre referencias, le iré diciendo: “VENIS 7 CC ATRASADO” (figura 7 cc en el display, positivo lo que significa que tiene un + delante, o sea tardé MAS, por ello pasé atrasado. Por el contrario si dice - 7cc, nos indica que pasamos ANTES, esas 7 cc, dado que venimos adelantado.-

En el mismo ejemplo con el PUMA, si taquié el 3 y el display muestra “302” le diríamos seguramente: “VENIS 2 MTS. ATRASADO”.- Si por el contrario muestra 298 indica que pasé 2 metros adelantado.-

Lamentablemente, con el PUMA el cálculo es mental pues no lo calcula automáticamente.- 
Otro ejemplo: 
TAQUEO DE LA  1ERA. REFERENCIA DE LA ZONA DE BÚSQUEDA

En la práctica esto es  así:

Largamos el PC y necesito imperiosamente que el piloto ponga el auto en “cero”, lo  más rápido posible, esto es ir perfecto sin adelanto ni atraso para pasar la 1er. referencia y “limpiar” el error de largada…..esto es: El piloto debe estar capacitado para poner el auto en “cero” (o lo más aproximado que pueda) en no más de 500 mts.- A Manuel Urrea, salvo camión u otra complicación, no le lleva más de 400 mts. dejar el auto “planchado”, lo que significa con casi nada de error con respecto al odómetro (no más de 4 cc) y a la velocidad que dice el Libro de Ruta.  
Continúo:
Al largar puse el odómetro: 157027, siendo el “cero” el número de los 100 mts que pega el saltito en los Jaegers o toca una línea en los continuos.
…a los 500 mts. taqueo (por ej.) el número 5 del odómetro REAL del auto (repito: ya sea por saltitos o en forma continua) en la posición preestablecida donde voy a taquear SIEMPRE ese odómetro, supongamos que venimos con un Champion: éste nos dice que el auto viene  8 cc atrasado , porque me dice 8 cc (aprox. 2 mts).- Bueno allí es donde toma importancia la sensibilidad del piloto para “peinar el acelerador” y adelantar el auto esos 2 metros u 8 cc sin pasarse. Ahora taqueo por ej. el número 7 del odómetro:  y como el piloto había acelerado un poquitín luego del taquea anterior, en éste me da que pasé 2 cc adelantado (el piloto aceleró de más y se paso un poquito).- Ahora taqueo el 9: y el sistema me da “cero” (es decir que el piloto viene perfecto)…..entonces hasta allí ya transitamos 900 metros aproximadamente desde la largada, por lo cual el piloto trata de mantenerlo así hasta que llega la 1era. referencia de la ruta (que estaba a 1.157 mts de la largada): la cual taqueo y me da que pasamos 12cc atrasado. 
Como el piloto venia en “cero” (teórico, siempre hay algún pequeño error), tomo ese atraso como error de largada y adelanto el auto 12 cc o 3 metros…

No obstante ello, el piloto podía venir 7 cc atrasado y si taquié la referencia 19 cc atrasado, sería exactamente lo mismo, pues 19 – 7 = 12 cc atrasado

¿Por qué hay error de largada si medí muy exactamente al largar?

Por varias razones y les enumero algunas:

a) La referencia de largada (columna de SOS) estaba muy “adentro” y yo medí desde 60 mts…por ello esa línea oblicua ya me da un cierto error…

b) Los telémetros o rueditas nos son perfectas y también miden con algo de error.

c) Al salir de la banquina lo hago en forma oblicua (o no) y tiene un pequeño error…

d) ..y finalmente el auto pasa del pasto, pedregullo o barro al pavimento y puede patinar, de allí surge un error más grande, pero…

e) El error quizás más importante si hicimos todo lo anterior con cierta experiencia y exactitud surge de la posición estática en la que medimos con el auto parado en referencia a la que medimos con el auto en movimiento.

Entonces una vez eliminado el error de largada vamos a llevar al piloto (taqueándolo) en la forma más precisa hasta la 2da. referencia de la Zona de búsqueda, pues aquí comienza la búsqueda del coeficiente. O más exactamente la corrección del coeficiente que traemos puesto dentro de nuestro “sistema”, pasa subirlo o bajarlo de acuerdo a si venimos atrasando o adelantando.-
Supongamos que venimos 18 cc atrasados, corrige, lo vuelvo a taquear y me da 12 cc atrasado, taqueo nuevamente y me da 8 cc atrasado y ya con la referencia a la vista y con el auto “planchado” (es decir a velocidad constante y sin aumentar ni frenar) lo taqueo por última vez y me da contra ese referencia que viene 4 cc atrasado (la referencia decía 02:18:15:67 y taquié 2:08:15:71 entonces el Champion (igual que Baldelli) me dice que el piloto venia 4 cc atrasado y que la referencia la pasamos 4 cc atrasado…en cuyo caso no tocaré el coeficiente (ni coeficiente ni adelantaré ni atrasaré el auto) pues seguro significa que corregí satisfactoriamente el error de largada y hasta allí al menos, el coeficiente que tiene nuestro sistema desde la largada es bastante acertado.-
Ahora voy a la 3er referencia de la ruta: el piloto viene 15cc, luego 8cc, luego 5cc y finalmente 3 cc, todas adelantado: taqueo la referencia de la ruta y me da que  pase 4 cc atrasado (recordar que el piloto venia 3 cc adelantado) o sea que en realidad venía 7cc atrasado  (4 + 3) y debería subir el coeficiente para que el auto no se atrase mas….

Entonces, acá comienzan las 

“REGLAS INMUTABLES DE LA REGULARIDAD”   
“Si paso atrasado debo subir el coeficiente y por el contrario si paso adelantado debo bajar el coeficiente”   
Obvio que el ejemplo anterior es bastante idílico: nunca la limpieza de la 1era. referencia es tan perfecta y el coeficiente tampoco es tan fácil de encontrar, pero sin duda la única forma de hacerlo (al menos para “odómetro”) es taqueando al piloto y sabiendo que tan corrido está el auto por sobre la posición perfecta que debería tener el auto en ese instante.    

Puede ocurrir lo siguiente: acabo de largar, el piloto viene 2 cc atrasado y pasamos la primera referencia 32 cc atrasado. 
De allí surge que en realidad el auto está 30 cc atrasado (32 -2) =  7,5 mts.- Entonces tomo esto como error de largada y adelanto el auto esas 30 cc o  7,5 mts. (lo cual si medimos correctamente al salir, me parece un poco excesivo).- Voy a la próxima referencia y veo que pase 15cc adelantado y me dice que debo corregir el coeficiente 2,89 mts. Bueno aquí puede comenzar el debate, pues ¿qué pasó?

Yo diría que en la 1era. referencia adelantamos el auto “de mas”, entonces dejando el mismo coeficiente que traíamos corro el auto para atrás ya sea en cc o en metros…¿Cuánto….y yo diría unos 3 mts…? y espero la próxima referencia para ver como pasé…en condiciones normales, nunca se  debería corregir un coeficiente más de 70 centímetros…
Tanto el Champion como Baldelli, tiene la fórmula de corrección del coeficiente dentro, por ello luego nos muestra un coeficiente “sugerido” y estará en el navegante (o piloto) el aceptarlo o esperar la próxima referencia para modificarlo.-

En el caso de los pocos navegantes que continúan usando un PUMA, el cálculo debe hacerse “por fuera”. Esto es:

El piloto venía 4 cc atrasado, pasé la referencia 19 cc atrasado, por ello el atraso real del auto es de (19 -4) 15 cc.

La formula de corrección es así: 

Velocidad expresada en metros: Por ejemplo vengo a 82 kms/hora, por loc cual tengo que 82.000/3600 =  22,777777

A este número lo divido por la distancia hasta allí desde el comienzo del PC (expresada en metros), supongamos 5.378 mts.

22,77777 / 5.378 =  0,0042353   

Cómo venía atrasado, 15 cc realizo este otro cálculo:

0,15 cc x 0,0042353 = 0,0006352.-

Como el tercer número son  metros y el cuarto son decímetros, debo subir el coeficiente 63 centímetros.-

¿es mucho o poco subir 63 cc?... puede ser para el 2do apoyo de la Zona de búsqueda (el 1ero. lo usé para corregir el error de largada) o correcto si es para el ultimo apoyo porque no pude hacer correcciones en las anteriores….eso depende de Uds., de cómo venían, de cómo lleva el auto el piloto y 147 cuestiones mas….  
“DEBES SIEMPRE LUCHAR POr SER EL MEJOR, PERO JAMÁS DEBES PENSAR QUE YA LOS HAS LOGRADO” (Juan M. Fangio)

Por O. Mauricio Soraide
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